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Szkoła to silna Polska 
Na 14 czerwca 2026 r. na godz. 

12 pod Pomnikiem Mikołaja Ko-
pernika w Warszawie zapowie-
dziana jest manifestacja organizo-
wana przez środowiska rodziców, 
nauczycieli i wiele organizacji 
społecznych sprzeciwiających się 
zmianom w edukacji. Protest pod 
hasłem „Dobra szkoła – silna Pol-
ska” koordynuje Koalicja na Rzecz 
Ocalenia Polskiej Szkoły. Organiza-
torzy podkreślają, że chcą bronić 
prawa rodziców do decydowania 
o wychowaniu dzieci. 

Bili internowanych
25 i 26 maja br. przed Sądem 

Rejonowym w Kwidzynie odbyła 
się kolejna rozprawa oskarżonych 
o pobicie 14 sierpnia 1982 r. inter-
nowanych działaczy „S” w Zakładzie 
Karnym w Kwidzynie. To jedna z naj-
ważniejszych spraw dotyczących 
represji w okresie stanu wojennego 
na Pomorzu. Internowani byli poni-
żani, zastraszani i brutalnie trakto-
wani. Do dziś noszą w sobie ślady 
tamtych wydarzeń – fizyczne i psy-
chiczne. Więcej…>>

Niejasne nadgodziny
Rada Międzyregionalnej Sekcji 

Oświaty i Wychowania NSZZ „S”, 
obradująca 2 czerwca br. w Gdań-
sku domaga się odpowiedzi od 
minister edukacji Barbary Nowac-
kiej na list zawierający 13 pytań, 
który po kwietniowej oświatowej 
konferencji wysłany został do MEN. 
Związkowcy dyskutowali na temat 
wypłat wynagrodzeń za godziny 
ponadwymiarowe i za gotowość 
do pracy. Przepisy w tym zakresie 
są nadal niejasne. Więcej…>>

Oceniamy pracę
Z sondażu CBOS, na który po-

wołuje się portal money.pl wynika, 
że 74 proc. pracujących czuje się 
bezpiecznie w zatrudnieniu, a 22 
proc. odczuwa zagrożenie utratą 
pracy. 32 proc. badanych uważa, 
że znalezienie pracy w okolicy jest 
bardzo trudne lub niemożliwe. 
Z kolei 60 proc. pracujących ocenia 
sytuację w swoich zakładach pracy 
jako dobrą, a 12 proc. jako złą.

Więcej…>>
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Zawody wędkarskie o Puchar 
NSZZ „Solidarność”, zaliczane do 
Grand Prix na Najwszechstronniej-
szego Wędkarza Roku, zorganizo-
wane zostały nad jeziorem Wysoka 
w Kamieniu 30 maja 2026 r. Patro-
nem zawodów była KM NSZZ „S” 
PGZ Stoczni Wojennej, a organi-
zatorem Koło PZW nr 44 przy PGZ 
Stoczni Wojennej. Zawody zgro-
madziły czterdziestu uczestników. 
Zwycięzcą został Jarosław Borowic-
ki, drugie miejsce zajął Witold Alba-
nowicz, a trzecie Wojciech Mikuła. 
Zawody zakończyło koleżeńskie 
spotkanie przy ognisku.

Obrady ZRG NSZZ „Solidar-
ność” 1 czerwca br. zdominowała 
prezentacja, a następnie dyskusja 
o monografii Regionu Gdańskiego 
NSZZ „S” pt. „Mamy wreszcie nieza-
leżne, samorządne związki zawo-
dowe! Dzieje Regionu Gdańskiego 
NSZZ Solidarność (1980–1981)” 
dr. Arkadiusza Kazańskiego, pra-
cownika IPN. To pierwsze tak ob-
szerne i oparte na wielu źródłach 
archiwalnych i relacjach świadków 
opracowanie dotyczące Regionu 
Gdańskiego. W Regionie Gdań-
skim do „Solidarności” należało 
w lipcu 1981 r. ponad pół miliona 

Pozytywne wieści przekazał 
z kolei Wojciech Kurgan, przewod-
niczący KM NSZZ „S” Remontowa 
Shipbuilding: – 8 maja 2026 r. 
podpisano kluczową umowę na 
budowę dwóch okrętów hydro-
graficznych w ramach programu 
„Hydrograf”.    

Edward Fortuna, przewodni-
czący MKK NSZZ „S” Port Gdańsk, 
poinformował o sukcesie w nego-
cjacjach i podpisaniu 28 maja br. 
porozumienia o wzroście wyna-
grodzeń portowców o 800 zł brut-
to od 1 maja br. Także Mirosław 
Kamieński, przewodniczący KM 
NSZZ „S” PGZ Stocznia Wojenna, 
poinformował o podpisaniu po-

związkowców w dwóch tysiącach 
zakładów pracy.

– To był region trudny. Nie tyl-
ko dlatego, że należy do regionów 
dużych. Tu działali Lech Wałęsa, 
Andrzej i Joanna Gwiazdowie, 
Anna Walentynowicz, Bogdan Bo-

rusewicz, Krzysztof Wyszkowski. 
Tu żyli i pracowali ludzie mocnych 
charakterów. Dlatego tamten sier-
pień 1980 roku wyglądał tak, a nie 
inaczej – przypomniał dr Kazański.

Był też czas na pytania i dysku-
sję. Więcej…>>

Informacje z zakładów
Członkowie ZRG NSZZ „S” 1 

czerwca br. zapoznali się z sytu-
acją w zakładach pracy Wybrze-
ża. I tak np. dzięki determinacji 
związkowców z NSZZ „S” w stycz-
niu br. osiągnięto porozumienie 
w Dovista Polska w Wędkowach, 
fabryce należącej do duńskiego 
VKR, ale: – Zawarte porozumienie 
nie jest realizowane przez krajo-
wych menadżerów. Interweniuje-
my u duńskiego właściciela firmy. 
Nowym punktem spornym jest 
niezgodność z regułami ochrony 
danych osobowych regulaminu 
monitoringu – alarmuje Tomasz 
Muszyński, przewodniczący KM 
NSZZ „S” w Dovista Polska. 

Zawody wędkarskie 

rozumienia w sprawie zmian w re-
gulaminie premiowania za wysłu-
gę lat i o trwających negocjacjach 
płacowych. 

Wojciech Litewski, szef biu-
ra gdyńskiego oddziału Związ-
ku, poinformował o wzroście 
uzwiązkowienia w Międzyza-
kładowej Organizacji NSZZ „S” 
w Urzędzie Miasta Gdyni: w cią-
gu ostatniego półrocza liczba 
związkowców wzrosła z 80 do 
260 osób. 

Przewodniczący ZRG Krzysztof 
Dośla podziękował za zaangażo-
wanie w manifestacji z 20 maja br. 
w Warszawie.   
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https://solidarnosc.gda.pl/aktualnosci/proces-za-pobicie-internowanych-w-kwidzynie
https://solidarnosc.gda.pl/sekcje-regionalne/oswiata/obraduje-rada-sekcji-fotorelacja
https://solidarnosc.gda.pl/aktualnosci/zrg-monografia-regionu-gdanskiego-z-lat-1980-81-i-sytuacja-w-zakladach-pracy
https://solidarnosc.gda.pl/aktualnosci/polacy-gorzej-oceniaja-szanse-na-znalezienie-pracy
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CYTAT TYGODNIA

5200 zł brutto
LICZBA TYGODNIA

Taką wysokość płacy minimalnej postulują na 2027 r. związki zawodo-
we, reprezentujące stronę pracowników w Radzie Dialogu Społeczne-
go. To o 394 zł brutto więcej niż obecna „minimalna”, wynosząca 4806 
zł brutto. 

„Solidarni Dzieciom i Seniorom”

Europejski Zielony Ład jest narcystyczny i megalomański. Jako Europa 
zachowujemy się tak, jakby przyszłość świata zależała od nas. C ały dys-
kurs, że uratowanie planety zależy od naszej neutralności klimatycznej 
w 2050 roku, wydaje mi się niebezpieczny. Wysiłki pozostałych regionów 
świata są rachityczne i głównie PR-owe. Nikt inny nie narzuca sobie regu-
lacji tak obciążających gospodarczo i społecznie.

Dr Paweł Musiałek, prezes Klubu Jagiellońskiego 

Spożywcy i bezpieczeństwo

Działalność Fundacji „Solidarni Dzieciom 
i Seniorom” (dawna nazwa: „Pomorska 
Fundacja Edukacji i Pracy”) polega na 
wspieraniu zdolnej młodzieży, związko-
wych seniorów oraz organizacji  wystaw 
społecznie zaangażowanej sztuki. 
Można ją wesprzeć, przekazując wpłatę 

na konto 40 7999 9995 0652 4155 2804 0001, z dopiskiem: „Fundusz 
Stypendialny” oraz informacją, kto wpłaca.

– Branża spożywcza to fun-
dament bezpieczeństwa gospo-
darczego kraju –  zauważył Piotr 
Duda, przewodniczący KK NSZZ 
„S”, w liście skierowanym do 
uczestników Kongresu Sekretaria-
tu Przemysłu Spożywczego i Rol-
nictwa NSZZ „S”, obradującego od 
28 do 30 maja 2026 r. w Jastrzębiej 
Górze. Uczestniczyli w nim związ-
kowcy z kraju i z zagranicy, m.in. 
zastępca przewodniczącego KK 
NSZZ „S” Grzegorz Adamowicz, 

przewodniczący ZRG NSZZ „S” 
Krzysztof Dośla i Zbigniew Sikor-
ski, przewodniczący Sekretariatu.

– Najtrudniejsze wyzwania są 
przed nami. Związane są one z po-
lityką klimatyczną, z wycofywa-
niem się przemysłu z Polski. Łatwo 
stracić miejsca pracy w przemyśle, 
ale trudno je później odbudować. 
Dlatego musimy być zdetermino-
wani, aby je obronić – podkreślił  
Krzysztof Dośla.  

Więcej…>>

– NSZZ „Solidarność” zabiegał 
o dodatek mieszkaniowy dla Służ-
by Więziennej od listopada 2024 
roku, kiedy manifestowaliśmy 
przed siedzibą Rady Dialogu Spo-
łecznego w Warszawie. Przyzna-
no nam świadczenie pod koniec 
2025 roku, a po kilku miesiącach 
okazuje się, że nasze rozwiązania 
nie pasują Ministerstwu Finansów 
– powiedział Andrzej Kołodziejski, 
przewodniczący „S” w Służbie Wię-
ziennej, zapowiadając na 10 czerw-
ca br. manifestację pracowników 
więziennictwa przed siedzibą Mi-
nisterstwa Finansów w Warszawie.  

Świadczenie mieszkaniowe 
dla funkcjonariuszy Służby Wię-
ziennej wynosi od 900 do 1800 zł, 
zależnie od miejsca służby. Trwają 
prace nad nowelizacją rozporzą-
dzenia w sprawie tego świad-
czenia. Zdaniem „S” zmiany będą 
oznaczać obniżkę świadczenia 
o 300 zł miesięcznie.  

Na Pomorzu Służba Więzien-
na, podlegająca Ministerstwu 
Sprawiedliwości, pracuje m.in. 
w zakładach karnych i aresztach 
w Sztumie, Czarnem, Malborku, 
Kwidzynie, Gdańsku, Wejherowie, 
Chojnicach. 

Kto daje i odbiera…

W sobotę 6 czerwca br. 
w Bazylice pw. Św. Brygidy 
w Gdańsku odbędzie się spotka-
nie z prokuratorem Andrzejem 
Witkowskim, śledczym zajmującym 
się wyjaśnieniem okoliczności mor-
du na Księdzu Jerzym, dwukrotnie 
odsuwanym od śledztwa, autorem 
książki pt. „Księdza Popiełuszki bole-
sne tajemnice”. 

– Błogosławiony ks. Jerzy Popie-
łuszko dźwigał kapłański krzyż do 
ostatniego tchnienia (…). Nikt nigdy 
w ostatecznym rozrachunku z praw-
dą nie wygrał, nawet gdyby pozór 
chwilowej porażki przytłaczał ogro-
mem mylących iluzji – to fragmenty 
ze wstępu do książki prokuratora, 
kwestionującego oficjalną wersję 
morderstwa, obowiązującą od 1984 r.

Bolesne tajemnice

Przewodniczący naszego Re-
gionu Krzysztof Dośla zachęcał 
podczas czerwcowego ZRG do 
uczestnictwa w Święcie Morza 
w Gdyni – byśmy sobie przypo-
mnieli, że mamy morze i dlaczego 
je mamy. Święto zacznie się 19 
czerwca 2026 r. uroczystością ku 
pamięci „Tych, którzy odeszli na 
wieczną wachtę”, a dzień później 

odprawiona zostanie msza święta 
w intencji śp. Antoniego Abraha-
ma w Kościele pw. św. Michała Ar-
chanioła (Gdynia Oksywie). Święto 
Morza, wspólne święto żeglarzy, 
środowiska akademickiego, mary-
narzy, portowców, stoczniowców, 
zapoczątkowane w II Rzeczypo-
spolitej przez Ligę Morską i Kolo-
nialną, potrwa do 28 czerwca br. 

Święto Morza

Jan Paweł II przemawiał pod-
czas swej pierwszej pielgrzymki do 
kraju (od 2 do 10 czerwca 1979 r.) 
z mocą, która wydobywała z bez-
radności zrozumiałym językiem, 
nie tzw. nowomową. Przypomniał 
nam znaczenie słów: „dobro”, 
„zło”, „uczciwość”, „patriotyzm”, 
„ojczyzna”, „odpowiedzialność” 
i „solidarność”. Papieski przekaz 
przypomniał tysiącletnią tradycję 
kulturową, dla której socjalistycz-
na rzeczywistość PRL była jedynie 
epizodem w dziejach narodu.  

Ojciec Święty wygłosił na Pl. 
Zwycięstwa 2 czerwca 1979 r. jed-
no z najważniejszych przemówień 
w historii Polski:

I wołam, ja, syn polskiej ziemi, 
a zarazem ja, Jan Paweł II, papież, 
wołam z całej głębi tego tysiącle-
cia, wołam w przeddzień święta Ze-
słania, wołam wraz z wami wszyst-
kimi: niech zstąpi Duch Twój! Niech 
zstąpi Duch Twój i odnowi oblicze 
ziemi. Tej Ziemi!

Minął rok i słowo zaczęło przy-
oblekać się w czyn. W 1980 r. w en-
cyklice „Dives in Misericordia” papież 
napisał: Świadomość, że jesteśmy 
zwykle wzajemnie wobec siebie 
dłużnikami, idzie w parze z wezwa-
niem do braterskiej solidarności, 
której św. Paweł dał wyraz w zwię-
złym wezwaniu: „Jeden drugiego 
brzemiona noście”. Więcej…>>

1979WYDARZYŁO SIĘ

Ojciec Święty „Solidarności”
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https://www.facebook.com/solidarnoscgdansk
https://solidarnosc.gda.pl/aktualnosci/branza-spozywcza-fundament-bezpieczenstwa-gospodarczego-kraju
https://solidarnosc.gda.pl/aktualnosci/2-10-czerwca-1979-r-pierwsza-pielgrzymka-jana-pawla-ii-do-polski-wyzwalanie-ku-godnosci
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